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REZUMAT 

 

 Prezenta lucrare doctorală subliniază importanța și 

relevanța scriitorului Demostene Botez, a cărui operă a parcurs 

o perioadă de peste șase decenii. Principalele aspecte vizate au 

fost receptarea și analiza hermeneutică a operei literare a 

autorului, într-un demers de istorie literară, printr-o radiografie 

cât mai largă a ei. Mi s-a părut relevant totodată atât modul în 

care scriitorul Demostene Botez a rezonat cu contextul istoric 

și politic al vremii sale, cât și felul în care creațiile sale au 

reflectat evenimentele și schimbările sociale.  

 Am urmărit evoluția creațiilor sale literare pe câteva 

coordonate majore (biografia, universul poeziei, universul 

prozei, memorialistica, publicistica, traducerile și literatura 

pentru copii). Reinterpretarea operei a fost necesară, deoarece, 

în contextul în care s-a desfășurat, de-a lungul timpului, 

elemente ale schimbărilor socio-culturale și politice au pătruns 

și în creație, azi fiind pusă, din acest fapt, sub un con de umbră. 

Însă am putut evidenția relevanța și importanța operei în 

întregime, ca un tablou complex, subliniind faptul că ea poate 

reprezenta un punct de reper în receptarea evoluției literaturii 

române, din perioada primei jumătăți a secolului XX. Am 
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evidențiat, de asemenea, principalele opere literare ale 

scriitorului și modul cum ele au fost percepute în epocă, în 

cadrul unor etape de creație în limitele cărora s-au integrat și 

evoluat teme complexe și variate. 

 În capitolul I, am încercat să arăt faptul că Demostene 

Botez a fost un scriitor atașat de spațiul ieșean, atașament ce-

și găsește ecoul în opera sa literară, ale cărei elementele 

constitutive sunt strâns legate de Moldova și Iași. Mizând pe 

aceste aspecte din biografia autorului, am arătat că ele au 

reflectat mai puternic personalitatea artistului și trăsăturile 

operei lui, astfel încât adeziunea sa, de mai târziu, la realismul 

socialist, să fie privită ca o intruziune parazitară. Demostene 

Botez a fost apreciat și pentru contribuțiile semnificative aduse 

modernizării literaturii române interbelice. Prin opera sa, de la 

poezie la proză și memorialistică, scriitorul a reușit să 

reconstituie nuanțat, în tonalități și culori diverse, lumea de 

odinioară, cu oamenii și cu obiceiurile ei, cu un remarcabil 

talent evocator.   

 În capitolul al II-lea, am relevat faptul că biografia lui 

Demostene Botez a avut un impact semnificativ asupra 

evoluției operei lui literare. Născut într-o familie de preoți, a 

crescut într-un mediu care i-a influențat profund viziunea 
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asupra lumii și vieții, simțindu-se pentru totdeauna un 

„dezrădăcinat”. Experiențele sale timpurii în satul natal și 

educația primită în familie au fost reflectate în tematica 

predilectă a liricii sale, adesea asociată cu simbolismul, dar 

având în mod evident influențe moderniste. Tematica lirică 

preferată a fost letargia provincială, care subliniază realitățile 

sociale și culturale ale provinciei moldovenești de la acea 

vreme. Această temă a fost influențată de sentimentele sale 

personale față de locurile natale, făcând observații directe 

asupra vieții rurale, în opoziție cu cea citadină, dar nu s-a arătat 

niciodată idilic.  

 De asemenea, implicarea în cercul literar al revistei 

„Viața Românească”, încă din perioada liceului, a avut o 

influență majoră asupra dezvoltării sale ca scriitor. În plus, 

experiențele dramatice de viață trăite în timpul Primului 

Război Mondial l-au făcut să-și aproprieze o concepție etică 

de tip umanist ce va persista de-a lungul întregii sale creații 

artistice. Autenticul vieții a fost un izvor de inspirație pentru 

mare parte din opera sa și un factor care a modelat profund 

temele și stilul literar al scriitorului. A conturat, adesea, o 

atmosferă melancolică, întunecată și contemplativă, reflectând 

drama interioară a individului modern în fața unui univers 
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aparent absurd și lipsit de sens. A abordat și teme romantic-

existențialiste, precum: condiția omului, dilemele morale și 

filozofice ale omului modern, trecerea timpului, neliniștea 

metafizică, raportul individului cu divinitatea, natura efemeră 

a vieții, moartea, singurătatea, pierderea idealurilor și disoluția 

valorilor tradiționale ș.a. Neliniștea chinuitoare, de natură 

metafizică, a reprezentat o temă recurentă în creația sa 

artistică. Această temă reflectă anxietatea, incertitudinea și 

căutarea de sens într-o lume marcată de instabilitate, conflicte 

și schimbări sociale profunde.  

 În poezia de maturitate a lui Demostene Botez, 

reflexivitatea e fundamentală, ca o esență a lucrurilor și, 

evident, un rezultat al experiențelor autentice. Precum în 

creațiile poetice ale lui Tudor Arghezi, Adrian Maniu sau  Al. 

Philippide, reflecțiile asupra a ceea ce ne înconjoară iau forma 

unui dialog cu timpul, cu destinul implacabil (văzut ca un 

„roman perpetuu”), cu moartea pe care o percepe ca 

„devenire” și pe care o salută  cu bărbăție, iar atitudinea 

poetului este una de acceptare, calmă, lucidă, sarcastică, de 

cele mai multe ori, și hotărâtă. Singurătatea este leitmotivul 

acestor meditații lirice, un sentiment ce dobândește proporții 

hiperbolizante, în raport cu înțelegerea faptului că omul este 
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limitat, prin natura sa, de a vedea și cunoaște mai puțin decât 

poate universul cuprinde în infinitatea sa și care, prin tainele 

sale nedezlegate, oferă sens vieții. La această vârstă, poezia lui 

Demostene Botez nu mai este a îndoielilor chinuitoare, ci a 

acceptării în fața destinului, a confruntării directe cu timpul, 

deși un filon al neliniștilor îl acaparează încă pe scriitor și îi 

modelează gândirea artistică. Poeziile lui Demostene Botez 

exprimă și filosofia sa de viață, a unei profunde vibrații față de 

om, fiind sensibile la chemările rostite de realitățile istorice, 

vădind un patriotism sincer, ca urmare a participării 

scriitorului în război. Experiența aceasta tragică a dat expresie 

unei profunde sensibilități artistice față de violență și suferință. 

 Umorul fin, atitudinea sarcastică și tonul racordat la 

exigențele epocii îi definesc mai bine stilul scriitorului 

Demostene Botez, cunoscător al literaturii și gândirii populare, 

ale căror elemente caracteristice îi individualizează creația 

poetică în raport cu operele contemporanilor săi. Ca prezență 

de spirit a veacului, poetul Demostene Botez rămâne un 

reprezentant de marcă al liricii sentimentale, pe fondul unui 

moldovenism temperamental transpus în tonalități de 

melancolie, exuberanță și resemnare. Dintre numeroasele sale 

volume de versuri, cele mai valoroase din punct de vedere 



11 
 
 

estetic mi s-au părut Munții, Floarea pământului, Cuvinte de 

dincolo și Na greu’ pământului. 

 În capitolul al III-lea, am analizat proza scurtă și 

romanele, urmărind modul în care scriitorul, cu talent și 

ingeniozitate, a construit noi lumi și posibilități de exprimare 

a identității artistice, ieșind din anonimatul colectiv pe calea 

visului și a imaginației, proiectând omul ca personaj 

excepțional, printr-o atentă observație psihologică. Naratorul 

pare a-și multiplica eul biografic odată cu portretizarea eroilor 

săi, în care a excelat, construind o transpunere fidelă a vieții și 

mizând, în succesiunea întâmplărilor relatate, pe scurgerea 

timpului, care operează stratificările psiho-morale ale 

societății și indivizilor ei, răzpunzând conjuncturilor socio-

istorice. În nuvele este mistic-romantic, „sentimental”, cum 

remarca E. Lovinescu. Elementele ironice, lirice și filosofice 

pătrund intempestiv în cadrul acestor creații epice, ocupând un 

spațiu destul de generos în narațiune. Demostene Botez a 

dezvoltat teme ale realismului psihologic, dar și existențialist, 

iar în unele nuvele târzii, și teze ale realismului socialist, 

rafinând artistic ideile sale umaniste și democratice. Va dovedi 

veleități de povestitor moldovean, dar și de constructor epic 

modern, preocupat de analiza psihologică și de „noua 
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structură” a romanului, teoretizată la noi de Camil Petrescu, 

entuziastul admirator al lui Proust. Opera sa epică este variată, 

însușindu-și trăsături ale prozei realiste, naturaliste, 

existențialiste, teziste și biografiste.  

 În operele sale cele mai reprezentative, scriitorul a 

căutat să portretizeze omul cu „neliniștile” lui, dând expresie 

unor idei cu valoare simbolică. A fost un modernist care a știut 

să surprindă, în mod autentic, realul trăit și profunzimile 

sufletului omenesc, cu tenebrele și ambiguitățile lui, din 

experiența personală preluând un material important pentru 

opera de imaginație, în care viața interioară este atent analizată 

psihologic. Romanele vor pune în prim-plan aventura 

spiritului uman, cunoașterea absolutului și revolta, evidențiind 

problemele sufletești, etice sau religioase ale personajelor. 

Eroii au sentimentul limitării prin condiția lor umană, de aceea 

se vor simți dezamăgiți de propria existență și vor acumula 

obsesii diverse, până la ratare.  

 În romane, Demostene Botez va trata și tema 

identității, punctând autenticitatea. Pentru a crea impresia 

autenticității, a consemnat fapte din experiențele de viață 

personală, care au fost un nesecat izvor de inspirație. Se poate 

observa, astfel, o ipostază autoficțională a autorului prin 
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prisma personajelor Andrei (Ghiocul și Înălțarea la cer) și 

Mihai (Bucuria tinereții), ori în cea a avocaților Dănciulescu 

(Înălțarea la cer) și Neculau (Obsesia). Inspirându-se din 

mediul familial ori social, prozatorul va prezenta, în mod 

sarcastic, tema predestinării. Romanele degajează o atmosferă 

sumbră, depresivă, sub ideea că orice viață este la fel de tristă 

și de precară ca oricare alta, personajele fiind „revoltații”, 

supuși propriilor obsesii care le vor măcina existența. 

Demostene Botez  scrie așadar o proză existențialistă, în linia 

lui Camus, Gide sau Eliade, care va prelucra, în configurarea 

psihologiei eroilor, și elemente ale naturalismului, cu influențe 

din Dostoievski, Zola sau, la noi, Caragiale. Dintre operele în 

proză, se detașează ca valoare estetică romanele Ghiocul, 

Înălțarea la cer, Obsesia, cât și unele nuvele din volumul 

Tramvaiul de noapte, precum: Cea dintâi durere, Dumnezeu, 

Cuvinte moarte, Victima, Omul care și-a pierdut trupul, 

Tramvaiul de noapte, De dincolo, Un vis și O iubire. 

 Memorialist prin excelență, așa cum am putut arăta în 

capitolul al IV-lea, Demostene Botez reliefează ideea că 

amintirea și memoria sunt mecanisme psihice de natură 

afectivă, pur subiective, dar, totodată, ele dețin dominantele 

pesonalității creatoare. „Privind viața” ca mentorul său, 
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Ibrăileanu, scriitorul descrie frust, retrospectiv, evenimente și 

oameni, prin aduceri-aminte duioase, melancolice, conturând, 

cu precizie și vioiciune a memoriei, chipuri cu trăsăturile lor 

dominante, întâlniri memorabile, cu amănuntele lor picante, 

felurite emoții, gesturi sau manii. Memorialistul consideră că 

miezul substanțial al memoriilor este adevărul și modul în care 

se poate păstra nealterată esența vieții, iar amintirile sunt o 

confesiune ca dintr-un jurnal scris a doua zi. El pare că se simte 

dator posterității cu această „dare de seamă”, pe care o 

definește ca memorialul unei generații de aur. Opera cea mai 

valoroasă din întreaga sa creație, memoriile lui Demostene 

Botez reprezintă una din realizările majore ale genului din 

literatura noastră. A scris și impresii de călătorie. Cel mai 

interesant volum publicat, și care-i definește și cel mai bine 

personalitatea, este În căutarea mea. Călătorii, o carte reportaj 

alcătuită în urma voiajului de pe trei continente: Europa, 

Africa și Asia, în care scriitorul-călător descrie locuri, istorii și 

oameni, cu moravuri atât de diferite față de cele ale românilor, 

realizând și un adevărat registru de reacții proprii, ce-i definesc 

personalitatea. 

 Capitolul al V-lea prezintă coordonatele majore ale 

publicisticii lui Demostene Botez, care reflectă preocupările 
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sale pentru viața culturală, socială și politică a vremii. A scris 

articole, eseuri și cronici literare, abordând diverse subiecte 

precum literatura, arta, filosofia, societatea și politica. Stilul 

său publicistic se remarcă prin claritate, intuiție, sarcasm și 

ironie. Cum am detaliat în capitolul al șaselea, din anul 1944, 

deși a scris și publicat broșuri și articole propagandistice, 

tratând teme ale realismului socialist și în unele creații ale sale, 

scriitorul a ținut să rămână consecvent cu ideile sale, chiar în 

contextul impunerii politicii în literatură, în anii întunecați ai 

comunismului, trasând direcții ideologice pentru scriitori. 

Preocupările sale politice rămân o constantă de-a lungul 

vremii, de la primele articole apărute în „Opinia” și „Cuvântul 

liber”, până la cele din „Flacăra”, „Luceafărul” și „Scânteia”. 

Dat fiind faptul că „Viața românească” a fost o grupare elitistă, 

conservatoare (comuniștii prezentând-o doar din perspectiva 

unilaterală a „poporanismului”), în mijlocul căreia Demostene 

Botez s-a format ca scriitor, am putut arăta și argumenta 

aristocratismul și conservatorismul scriitorului. Ca publicist a 

pledat întotdeauna pentru ideea de continuitate cu tradiția, 

chiar și în perioada „obsedantului deceniu”, în care a făcut 

concesii regimului din oportunism.  
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 Literatura pentru copii a fost, așa cum am arătat în 

capitolul al VI-lea, un refugiu pentru scriitor, care încerca în 

acest fel să evite compromisul estetic, oferind micilor cititori 

modele de comportament prin ilustrarea unor situații de viață 

cu mesaj moralizator. Cum însă cenzura supraveghea vigilent 

și acest sector marginal al creației literare, scriitorul s-a văzut 

la rândul său constrâns să producă niște „hibrizi ideo-estetici”, 

după cum caracteriza Eugen Negrici literatura perioadei cu 

pricina, care lasă azi o impresie jenantă, de produs de serie. 

Notabilă e și contribuția lui Demostene Botez în domeniul 

traducerilor, specialiștii semnalând valoarea unor transpuneri 

din clasicii literaturii franceze, precum Madame de La Fayette, 

Benjamin Constant sau Gustave Flaubert (traducerea unei 

capodopere ca Madame Bovary fiind apreciată în mod 

deosebit). Am punctat doar câteva idei care pot creiona, în 

mare, calitățile de traducător ale scriitorului și am detaliat lista 

operelor pe care le-a tradus, arătând faptul că a fost preocupat 

mai ales de literatura franceză și de cea rusă.   

 În partea rezervată Anexelor, am grupat documentele 

pe șase categorii: debutul literar, poezia din timpul regimului 

comunist (întreg volumul Pe drumul biruinței nefiindu-i 

publicat), fotografiile care relevă diferitele vârste ale 
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scriitorului, scrisorile, copertele celor mai cunoscute cărți și 

autografele semnificative, documentele importante care-i 

confirmă data nașterii din actul de identitate și pașaport, unele 

brevete și diplome sau acte care-i atestă munca artistică și, în 

ultima secțiune, Notele din dosarele Securității, aflate în 

Arhivele C.N.S.A.S., ele dovedind faptul că scriitorul a aderat 

la comunism nu din convingere, ci din oportunism. Astfel, am 

putut completa, prin fotografii ale unor documente utile, 

tabloul vieții și personalității scriitorului Demostene Botez. 

 Opera lui, în marea ei majoritate, așa cum am putut 

observa, a fost bine primită în timpul vieții, iar contribuțiile 

sale literare din perioada interbelică au fost recunoscute și 

apreciate de critici iluștri precum Ibrăileanu, Lovinescu, 

Călinescu, Al. Piru, Negoițescu și alții. Receptarea operei 

literare a lui Demostene Botez, după anul 1948, a fost 

influențată de contextul politic și social, singura contribuție 

exegetică notabilă fiind studiul monografic al lui Simion 

Bărbulescu din 1983.  

Aproape uitat astăzi, Demostene Botez rămâne totuși un 

autor demn de recuperat, a cărui operă diversă și complexă 

reface, în mic, evoluția literaturii noastre pe o perioadă de 
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peste șase decenii, din preajma Primului Război Mondial și 

până în deceniul al șaptelea al secolului trecut. 
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